



Banketní sál zámku Uherčice bude opět hostit reprezentativní kulturní akce (foto: archiv NPÚ - Ondřej Pochyla)

Vzkříšené památky Znojemska a Podvyjčí



Text: Irena Navrkalová - ZnojmoRegion, z. s.
foto: archiv NPÚ - Veronika Skálová a Ondřej Pochyla, archiv Moravský Krumlov - Pavel Rybníček, archiv ZnojmoRegion - Ondřej Bednařík, archiv Znojenské Besedy

Znojemska je kraj zasvěcený slunci a vínu. Oproti jiným koutům jižní Moravy se však může pochlubit i jedinečnou přírodou národního parku Podvyjčí a celou řadou historických památek. Právě letos zde navíc ožívá hned několik památkových skvostů, které doslova jako bájný fénixové povstávají z popela. Zveme vás na prohlídku starobylých objektů, které tuto sezónu plánují otevřít své opravené brány návštěvníkům a pochlubit se svou proměnou. Všechny najdete v turistické oblasti Znojemska a Podvyjčí, jen pár kilometrů od sebe.

Zmrtvýchvstání zámku Uherčice

Největší a nejvíce viditelnou proměnou prošel půvabný zámek v Uherčicích. Najdete ho asi 40 km západně od Znojma nedaleko hraničního přechodu Vratěnín-

-Drosendorf. Jde o jeden z největších zámeckých komplexů na Moravě - rozlehlý areál zahrnuje jak obytné a reprezentační prostory, tak hospodářské budovy. Spolu s přílehlými zahradami a parky představuje velmi významný

krajinnotvorný soubor v historicky významné lokalitě, kde se střetává jižní Morava s Vysočinou, jižními Čechami a Dolním Rakouskem. Reprezentační zámek vznikl za Krajířů z Krajku kolem poloviny 16. století renesanční přestavbou



Původní stav Banketního sálu zámku Uherčice (foto: archiv NPÚ)

z původní gotické tvrze. Býval oblíbenou zastávkou šlechty na cestě z Prahy do Vídně. Díky různým stavebním a uměleckým epochám, které jsou do historie Uherčic vepsány dodnes, bývá označován za „učebnici slohů“. Po 2. světové válce byl zámek posledním majitelům ze starobylého italského rodu Collalto zkonfiskován a přešel do majetku státu. Kdysi honosné šlechtické sídlo se od 50. do 80. let 20. století přičiněním Československých státních statků, tábora nucených prací a útvaru Pohraniční stráže změnilo k nepoznání: zříčená věž podmáčená kejdou od krav ustájených v bývalých zámeckých konírnách, nádherné sochy rozstřílené jako cvičné terče pohraničnicků, propadlé stropy, rozkradený mobiliář... Totální devastace zámeckého komplexu dospěla tak daleko, že se roku 1985 dokonce uvažovalo o jeho demolici. Jen zázrakem a obětavostí památkářů uherčický zámek přežil. V roce 1996 došlo ke zpřístupnění části zámku a současně byla zahájena dlouhodobá rekonstrukce nabízející jedinečnou



Přehled pokoji v severním křídle zámku Uherčice před a po rekonstrukci (foto: archiv NPÚ - Ondřej Pochyla)

ropských fondů dotaci na projekt „Zámek Uherčice - šlechtické sídlo jako divadelní scéna“ zaměřeny na vzorovou památkovou obnovu nejohroženějších a zároveň nejhodnotnějších částí zámeckého areálu. Až do letošního roku proto bylo návštěvníkům uzavřené celé severní křídlo zámku. Skvělá práce restaurátorů a nepředstavitelně náročný projekt za 130 milionů korun v rekordně krátké době 2 let vdechla uherčickému zámku nový život. A ačkoli ještě zdaleka není zrekonstruován celý objekt (projekt obnovy je plánován až do roku 2028 a bude mít několik etap), už letošní turistickou sezónou nabídne jedinečný pohled na nádherný Banquetní sál, připravený pro pořádání kulturních akcí, opravené místnosti severního křídla zámku - apartmá hraběte Odoarda Collalta, sala terrena s vyhlídkou, spravené arkádové chodby a nádvoří, schodiště i konírny. A dočkala se také původní kašna v růžové zahradě, která by měla opět plnit svůj účel. Až se vypravíte

